乡村振兴战略实践中 产业发展的"蝴蝶效应"

项目负责人	蒋红辉
负责人所在单位	巴中天益富硒农业科技有限公司

目录

乡村振兴战略实践中产业规划的"蝴蝶效应"1 总论1

- 一、 乡村振兴战略的政策解读 3
- 二、 乡村振兴战略内容的分解 4
- 三、 乡村振兴与产业规划 5
- (一)空间规划5
- (二)动线规划6
- (三)内容规划7
- (四)产业规划8

四、田园综合体9

关于田园综合体 9

五、田园综合体发展模式借鉴10

- (一) 农旅社区型江苏无锡阳山"田园东方"10
- (二) 资源优势型上海金山区"田园综合体"10
- (三) 产业园区型安徽肥西县"官亭林海"10
- (四) 人造景观型黑龙江富锦市"稻"梦空间 11
- (五) 高端度假型四川成都市郫都区红光镇多利农庄 11
- (六) 绿色休闲型内蒙古鄂尔多斯市乌审旗无定河镇 11 六、田园综合体产品观 12
- (一) 关于乡愁 12
- (二) "乡愁"在田园综合体中的应用 12

(三) 关于"田园"13 (四) "田园"在田园综合体中的应用......913 (五) 乡村 14 七、田园综合体产业设计14 (一) 还原乡土建筑风格 14 (二) 打造景观农田和创意种植 14 (三) 打造地域文化 IP14 (四)劳动实践教育体系化15 (五)农业的艺术化和创意化 15 (六) 让田园生活成为时尚 15 (七) 体验内容故事化、情景式和沉浸式 15 (八) 让赛事、活动、展览打通流量的入口 15 八、 乡村振兴战略实践中产业设计的"蝴蝶效应"16 (一) 蝴蝶效应 16 (二)"蝴蝶效应"在乡村振兴产业链中的应用 16 1、 产业规划的相互作用(乡瓣童年田园综合体)17 2、 商业模式的闭合作用 17 九、 乡瓣童年田园综合体 18 (一)产业18 1₁₈ 2、规划 18 3、建立"后花园农文旅集散中心"19 4、实施建设"后花园大健康养老产业园"19

5、实施建立"现代农业产业示范园"19

- 6、实施建立"乡村体育产业园"20
- 7、全面启动建设和优化、完善"省级自然教育基地""户外劳动实践教育基地"和"文化艺术采风基地"。20
- 8、是构建巴人文化长廊 20
- 9、构建秦巴地区地理标志产品交易中心20
- 10、建立巴人文化博览馆、苏山书院 20
- (二)产品20
- (三)运维20
- 1、商业模式 21
- 2、保障系统 21
- 3、运营 21
- 4、战略 21
- 十、后记21

乡村振兴战略实践中产业规划的"蝴蝶效应"

总论

农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题。党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重要部署,这是党中央着眼于推进"四化同步、城乡一体化发展和全面建成小康社会"作出的重大战略决策,是加快农业农村现代化、提升亿万农民获得感幸福感、巩固党在农村的执政基础和实现中华文明伟大复兴的必然要求。实施乡村振兴战略,是我们党"三农"工作方针政策的继承和发展,是中国特色社会主义进入新时代做好"三农"工作的总抓手。我国幅员辽阔,南北贫富差异较大,实施乡村振兴战略,必须从实际出发,切实增强责任感使命感紧迫感,举各方之力,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,努力谱写新时代乡村全面振兴新篇章。要大力实施乡村振兴战略,产业振兴是基础。

乡村振兴战略的总体要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。主要内容是坚持党管农村工作,坚持农业农村优先发展,坚持农民主体地位,坚持乡村全面振兴,坚持城乡融合发展,坚持人与自然和谐共生,坚持因地制宜、循序渐进。保持土地承包关系稳定并长久不变,加强农村基层

基础工作。【摘自中央一号文件】

乡村振兴战略坚持农业农村优先发展,目标是按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。按照中共十九大提出的决胜全面建成小康社会、分两个阶段实现第二个百年奋斗目标的战略安排,2017年中央农村工作会议明确了实施乡村振兴战略的目标任务:2020年,乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成;2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。【摘自《乡村振兴战略目标》】

一、乡村振兴战略的政策解读

根据 2018 年发布的《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》,到 2020 年,我国乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成。农村一二三产业融合发展水平进一步提升,城乡基本公共服务均等化水平也进一步提高。

从中央的讲话释放的信号来看,实施乡村振兴战略, 将持续成为我国各级政府未来几年"三农"工作的重中之 重,是我党和全国各族人民未来较长一段时间共同实践的 一项重要任务,也是实现我国农村全面脱贫和巩固的重要 抓手,同时,是践行富强、民主、文明、和谐、自由、平 等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善社会主义核心 价值观的重要路径。

2021年,我市紧密围绕着党中央国务院关于三农经济发展的战略部署,一切从区域实际出发,从三农经济发展政策研究、乡村文化复兴、产业结构调整等方面做了全面的部署与规划。党的十九大以来,巴中市先后制定了《巴中市乡村振兴战略规划(2018—2022年)》等十项政策文件,构建起"四级联动"工作格局,累计储备乡村振兴重点项目1491个,财政投入支农专项资金38.6亿元。"456"产业振兴计划(4大特色农业产业、5个连片产业示范带、6个国省级现代农业产业园区)深入推进,培育现代农业园区51个、农产品加工企业140家,173家经营主体、450个"四川扶贫"农产品组团参加推介会。全市全面深入贯彻

《乡村振兴战略规划实施报告(2020年)》精神,落实具体目标和内容,不断加强顶层设计和战略规划先行、产业发展策划与落地实施并进的理念,励精图治、殚精竭虑,循序渐进地、稳打稳扎地实施好各项目标。

二、乡村振兴战略内容的分解

按照国家乡村振兴战略内容的7大项要求,结合市本级十四五战略规划暨2035远景目标核心内容实际,乡村振兴的落地实施的方法论决定着实践的深度与广度。

2021年,在巴州区委区政府关于全面建设"清爽巴州、奋进巴州、幸福巴州"的主体定位下,我们不断地打通桎梏、寻找出口,始终坚持以"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"为目标,紧密围绕"诗意风水•红色巴中"特色品牌定位和,深入贯彻落实市区吸政府"持续推进农文旅深度融合发展"战略部署,以服务于巴中区域经济发展为企业使命,以构建"三农"、"三生"融创混合机制为驱动,以打造"城市后花园"农业产业结构生态闭环为抓手,以复兴和唤醒乡村文化、乡村文旅系为硬核,创新产业发展策划、规划理念,集巴中文旅系为梗核,创新产业发展策划、规划理念,集巴中文旅者为打造"巴山乡旅梦•城市后花园"农文旅商目的地,致力于缔造一个"留得住记忆、记得住乡愁、慢得下脚步、找得到出口、寻得见欢谑、品得到珍馐、识得到故人、写得下春秋"的巴中"城市后花园"!

三、乡村振兴与产业规划

规划,是总体目标的行动计划。它是目标确定后的继续,是实施总体目标的重要参考,是决定结果的理论支撑,是项目"从哪儿来"、"来干什么"、"怎么干"、"干成什么样"的说明书。项目的规划先行,有利于让项目的落地实施有迹可循,产业设计有据可依,产品体系一贯到底。

乡村振兴战略区域实践的实施,始于规划设计、兴落地实施、盛崛起和复兴。项目的缘起、概念的诞生、调查研判、业态落地等系列方案的实施前,规划、策划、设计当走在最前沿,把握着项目前进的方向盘,充当着项目运营的"巡航系统"。

(一)空间规划

设计的通透性、互补性和互融性,决定着整个产业链的生命周期,因此,在所有产业落地前就必须要做好空间设计。空间设计要把握以下几个原则:

一是严格遵循地理、地貌的原则。

我们在项目选址的时候,除了要考量文化资源禀赋以外,地理、地貌的考察和研判至关重要,包括气候、水文、地质结构、土壤成分等综合因素。一产项目要充分利用肥沃的土壤和日照时间较长、水资源丰沛、容易打造场景的地理要素;二、三产业要根据道路交通便携、给牌供给网路基础良好等内因,因地制宜,打造循环、生态产业链。

二是要契合项目定位和顶层设计的原则。

项目的顶层设计逻辑,决定着产业发展的未来。不论 是业态规划还是产品设计均需要结合项目的整体定位、战 略和愿景,从而做多元化、细分化和互融性的设计,凸出 项目的重点、深度和广度。

三是要解读乡村产业结构调整和供给侧革新方面的政策法规。

全面解读国家、省、地、市、州关于"乡村振兴战略 实施纲要"的相关内容是区域实践的重要理论依据和指导 方法,设计的灵魂要充分体现政策、法规的精神,结合项 目实际,彰显美学性和艺术性。

(二) 动线规划

阡陌交通、动静相宜、三栖合一的设计理论和方法, 是贯穿项目的关键点。基于项目的总体定位、产品定位和 战略规划,各产业落位的维度要遵循自然法则和生存规律。

一方面,"轴线"的形成需要兼顾纵横交错和上下连贯, 把核心的、具有高识别性的和地标性的产业放在中心位置, 另一方面"环线"的设计要考量动静有序、四季分明、功 能分区的设计原则,尤其是在以农业项目为产业定位的时 候,显得尤为重要。

小,就要做到"小而精",大,便要表达为"大而全"。项目的落地最终的判官的是"市场",体验感、黏性、忠诚度、等品牌效应元素的评估主体是用户,因此,项目的动线设计不仅关系到产业闭环的构建,同时还是影响产品生命周期的关键因素。

(三)内容规划

乡村振兴战略分为七大内容,分别是:

- ①重塑城乡关系,走城乡融合发展之路。
- ②巩固和完善农村基本经营制度,走共同富裕之路。
- ③深化农业供给侧结构性改革,走质量兴农之路。
- ④坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路。
- ⑤传承发展提升农耕文明,走乡村文化兴盛之路。
- ⑥创新乡村治理体系,走乡村善治之路。
- ⑦打好精准脱贫攻坚战,走中国特色减贫之路。【摘自: 乡村振兴战略】
 - 一是"城乡融合发展"。

2000年复旦大学出版社出版的《城乡空间融合论》图书,全方位地解读了城乡融合重点在"城乡空间的融合",作者是王振亮先生从"城乡空间融合的基础"、"城乡空间融合的动力"和"城乡空间融合的模式"等方面,深度剖析了城乡融合"空间融合"的重要意义。我们在全面践行乡村振兴战略的过程中,优化城乡发展的空间布局、构建新型城乡关系是加快推动中国特色社会主义乡村振兴的重要路径。

二是"质量兴农"。

农业农村部、国家发展改革委等七部门联合印发《国家质量兴农战略规划(2018—2022年)》中明确提出推进农业高质量发展、建立农业大健康体系,其目标是"产品质量高"、"产业效益高"、"生产效率高"。因此,我们在内容

设计上要紧密围绕农村、农业和农民之间的聚焦点,以"绿色有机农业"、"精致农业"、"科技创新"、"产业链和品牌效益"、"人才和技术"为方向,全面建立"质量兴农"的自驱能力。

三是"乡村文化兴盛"。

文化的复兴是乡村振兴内容的灵魂,是夯实乡村振兴的精神基础。在地文化、乡村文化、乡土文化、乡愁、乡忆这些代表性的符号,是乡村文化兴盛的重要内容。传承发展提升农耕文明,我们要从乡村文化存在的现实困境与传播利用、乡村传统文化的继承与发展等方面展开设计,寻找核心点,不断地挖掘本土文化、传统文化。

"陕西袁家村"彰显和承载的是中国历史悠久的"陕北文化",因此,项目本身就有不可复制的核心竞争力。

"贵州凯里"突出的是优秀的"苗绣文化",因此能够 把产业形成聚环。

"四川明月村"四川明月村传承的是"陶艺文化",因此可以用文创赋能休闲农业。

"民族要复兴,乡村必振兴"因此,我们在产业设计中,要站在"复兴乡村文化"的制高点,把老祖宗留下的优良传统结合、乡风、民风、家风,加强社会主义精神文明建设和农村思想道德建设,弘扬和践行社会主义核心价值观,把乡愁联系到产品的本身,复原和原味那些遗失在风中的乡村文化,诠释乡土内涵。

(四)产业规划

"关联产业"是乡村振兴价值观中"蝴蝶效应"最显著的表现。

一二三产业的融合性、互补性和关联性,牵动着整个产业的生命周期,影响着产业运营发展的良性循环。农业种植,依靠的不再是农产品本身的存续周期,而是伴随着农产品的初加工、深加工、品牌化的产业体系去实现其延伸价值,同时,休闲、观光、文创产业的有机的植入,是实现农产品价值蝶变的有效手段,依靠农产品做足、餐饮美食、情景互动、亲子活动、农事体验、研学旅行等关联产业的补充和融合,将其价值发挥到极致。

乡瓣童年田园综合体,以"桃"为元素的观光农业产业园的设计,将"桃树培育"、"赏桃花"、"桃园会"、"桃花酒"、"桃花坞"、"桃花潭"、"桃花运"、"桃花秀"等元素为抓手,打造四季全时的"桃"主题总动员,完成了产品设计的产业闭环。

四、田园综合体

关于田园综合体

支持有条件的乡村建设以农民合作社为主要载体、让农民充分参与和受益,集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体,通过农业综合开发、农村综合改革转移支付等渠道开展试点示范。田园综合体是集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式,目的是通过旅游助力农业发展、促进三产融合的一种可持续性模式。【2017年2月5日,"田园综合体"作为乡村新型产业

发展的亮点措施被写进中央一号文件】

田园综合体是乡村振兴战略区域实践中最好的模式,有着巨大的发展空间和美好的未来。田园综合体不是单一的产业和独立的乡村,是实现三产融合和城乡一体化发展的重要模式和路径。

五、田园综合体发展模式借鉴

(一)农旅社区型江苏无锡阳山"田园东方"

田园东方项目依托当地优秀的水蜜桃资源,重点发展以现代化农业产业园为基础的度假产品和田园社区,通过"三生"(生产、生活、生态)、"三产"(农业、加工业、服务业)的有机结合与关联共生,实现生态农业、休闲旅游、田园居住等复合功能。

(二)资源优势型上海金山区"田园综合体"

金山区重点依靠渔村、海鲜资源打造田园综合体,发挥都市农业的经济、生态和服务功能。围绕一个"渔"字做足文章,金山嘴渔村发展咖吧、酒吧,渐渐成了"不夜小镇"。全村已有100多户村民的农宅被用来开民宿、饭店、咖啡店等,整个渔村的特色民宿出现了12个品牌。

(三)产业园区型安徽肥西县"官亭林海"

官亭林海通过将一产规模化形成产业园区,按照多功能、多业态运营的设计原则,涵盖了生态农业、休闲旅游、田园居住等复合功能,将新兴产业与农村发展进行有机结合。通过土地流转对土地经营进行中长期产业规划,发展现代化、规模化的农业产业园区,以此作为建设田园综合

体的基础。而加入合作社的农民,既可以在其中就业,还可以通过股权、租金等方式获得收益。

(四)人造景观型黑龙江富锦市"稻"梦空间

依托地理、生态优势,打造彩色稻田画等人造景观,以"大地艺术"、"空中观赏"、"体验互动"、"科普拓展"、"休闲娱乐"构成板块,以"田园综合体"为载体,把休闲农业、养生度假、文化艺术、农耕活动等有机结合起来。在万亩高标准水稻示范基地,利用6种不同颜色的水稻苗种出中国梦等4幅巨型彩色稻田画。此外,还将打造稻田水世界等景观。

(五)高端度假型四川成都市郫都区红光镇多利农 庄

围绕打造乡村旅游度假目的地和高端双创农业综合体,郫都区红光镇等6村连片规划建设农村新型社区、家庭农庄和有机生态农业示范基地。建成有机生态农业示范区、温室大棚和分拣包装中心的有机农业发展规模。同时,这里还是成都市为数不多的农业"双创"园区之一。搭建文创空间的农业双创载体平台,通过设立都市农业双创基金等全程双创孵化服务的支持政策,引入创客人才。

(六)绿色休闲型内蒙古鄂尔多斯市乌审旗无定河

依托地域优势,着重打造绿色休闲的生态景区,并采 用企业化运作的模式将农牧民现有的零散土地进行整合流 转、集中开发,打造集农事体验、观光旅游、休闲养生等

镇

功能于一体的农业综合循环发展经济平台。农业景观化、 村庄景区化和农庄景点化。借助环境资源优势,利用民居 打造集休闲垂钓等为一体的现代休闲养生农业庄园,发展 休闲养生、观光度假旅游和庄园经济。

六、田园综合体产品观

产品,可以是看得见的实物,可以是一种文化,可以是一种服务,也可以是一种商业模式。新经济时代背景下, 我们的产品早已超出了它原有的含义,其功能和价值也发 生了根本性改变,越来越多的行业在产品属性、功能、价 值上大做文章,不断创新,实现了量的积累和质的飞跃。

作为乡村振兴战略实践中的重要抓手,田园综合体的产品也从休闲农庄、特色小镇等内容中迭代升级。创意农业、循环农业、农事体验三大体系的裂变,早已将一二三产无缝融合,三农、三生体系互联互通,完成了城乡一体化和农村供给侧改革的价值取向。

(一)关于乡愁

乡愁,在田园综合体中的产品观中早已成为一种文化和灵魂。在高速发展的时代背景下,我们的都市人需要找到出口,找到回忆,追寻的是对故土的眷恋和重归田野的期盼。

(二)"乡愁"在田园综合体中的应用

在田园综合体的产品体系中,"乡愁"无处不在,却又最是难以缔造精品。简单意义上或者形而上学的元素自然信手拈来,难的是能够设计真正唤起消费者的故土情怀、

让情怀落地的产品。刨地、种菜、做农家饭这些缺乏体验的初级的"乡愁"行为,很难留的住记忆,也不怎么容易找得到回忆,所以,我们的产品设计一定是有故事性、有互动性、有文化背景的内容。

乡瓣童年田园综合体打造的"一桌好饭",集合农耕、厨艺、茶道、阅读、夜宿、亲子互动等文化、艺术、加工、美学、科普教育为一体的全系列的体验链,重归"日出而作、日落而息"的乡土生活,原味乡土,重回旧时光。场景方面的设计结合农耕、旧物件、老式家具炊具陈设等,还原乡村本色,重塑农家情怀。

(三)关于"田园"

田园类产品的本身不单指自然风光和青山绿水,我们宣导的是对自认的敬畏和热爱,设计的是"一草一木一花一世界"的生活境界,是将天、地、人有合而为一的一种生活态度的沉淀。

(四)"田园"在田园综合体中的应用

在田园综合体产品体系中,单一的户外体验项目或者 没有文化因子的产品,不足以释放我们的产品价值,它需 要能体会到大自然对人、人们生活最美的馈赠,从而心生 敬畏和感恩之情。

乡瓣童年田园综合体设计的"把大自然穿在身上",用户以徒步的方式去往森林和湖泊中寻找可用于制作成为服饰和头饰的材料,通过简单的古法制作的模式,将大自然

的颜色制作成为自己喜欢的图案和色彩,最后呈现出的是一出别开生面的"时装秀",身体力行地感知自然之美。

(五)乡村

"柴门闻犬吠,风雪夜归人。"、"采菊东篱下,悠然见南山。"的场景,在乡村中似乎随处可见,然而我们的产品规划和设计里是否让用户具有沉浸感和复古感?我们要表达的不单单是场景中的人、景和事,体验结束后是要找得到一种对简单而又幸福生活的向往,是对粗茶淡饭的追求,是对云卷云舒的享受。

乡瓣童年田园综合体设计的"篱院写春秋"系列产品, 在诗人的诗词里寻找画面感和文化精髓,运用文学艺术的 手法,将现代都市人拉回到千百年前的旧时光,体验"复 得返自然"的旷达与豁然。

七、田园综合体产业设计

(一)还原乡土建筑风格

以传承和保护为基调,对具有典型乡土建筑遗存的古村落,以保护性修缮为根本,按照依旧还旧的设计原则,提升乡村整体文化形象,有效地保护地方特色和资源价值转化。

(二)打造景观农田和创意种植

农田成为景观,通过空间设计和立体构造,构建农田景观广角画面,形成美学上的视觉冲击,让自然"自然而然",从而打通城市与农村互动的融合之路。

(三)打造地域文化 IP

让园区的形态成为地域历史价值、文化价值、科学价值和教育价值的见证者和传承者,引领文化复兴,形成文化产业综合体体系。

(四)劳动实践教育体系化

青少年及大中小学校的劳动教育课程以及研学旅行的 本质需求,农事体验、农业耕种找到乡愁和记忆最有效的 手段之一。

(五)农业的艺术化和创意化

创意种植、创意生产、创意劳作,让一产的产业形态 多样化、趣味化、故事化、情景化和游戏化,符合当下休 闲农业所要表达的诉求。

(六)让田园生活成为时尚

相宜相伴,终归田园。越来越多的消费群体的消费倾向都偏于追求自然、生态、原味,田园经济是时间产业价值转化的抓手。

(七)体验内容故事化、情景式和沉浸式

有时间、地点、人物、事件的起因经过和结果、收获、 意义的故事情节式的产品设计,容易勾起消费者的主观消 费欲望。

(八)让赛事、活动、展览打通流量的入口

挖掘市场需求, 找准消费痛点和痒点, 通过文化艺术 节、特殊群体赛事、活动作为流量的引爆产品, 从而建立 二消、三消体系。

八、乡村振兴战略实践中产业设计的"蝴蝶效应"

(一)蝴蝶效应

美国气象学家爱德华·罗伦兹(Edward N.Lorenz)
1963年在一篇提交纽约科学院的论文中分析了这个效应。
"一个气象学家提及,如果这个理论被证明正确,一只海鸥扇动翅膀足以永远改变天气变化。"在以后的演讲和论文中他用了更加有诗意的蝴蝶。对于这个效应最常见的阐述是:"一只南美洲亚马逊河流域热带雨林中的蝴蝶,偶尔扇动几下翅膀,可以在两周以后引起美国得克萨斯州的一场龙卷风。"其原因就是蝴蝶扇动翅膀的运动,导致其身边的空气系统发生变化,并产生微弱的气流,而微弱的气流的产生又会引起四周空气或其他系统产生相应的变化,由此引起一个连锁反应,最终导致其他系统的极大变化。【百度百科】

(二)"蝴蝶效应"在乡村振兴产业链中的应用

"蝴蝶效应"在产业链的设计中的作用和在经济学中一样,考量的是各种相互作用和非浅性效应,既是前端产品的催生剂,又是末端产品的终结者,是产业闭环中不可或缺的一个点。我们从产品的思维角度出发去思考,假如一条直线的中间断了一个"点",即成了走向不同方向的两条"射线",便从此,再也不可能相遇,形成共同体。

如果我们的产业规划和产品设计整体定位是工业制造型的产业结构,那么,从原材料的取材到成品产品的销售、售后全产业链的动作和行为必然会全面贯通,并且不能够

有丝毫的偏差,一旦某一个环节出现了问题,那么整个链条将会处于断层、断裂的局面,最后,产品将会成为"废品"。

1、产业规划的相互作用(乡瓣童年田园综合体)

前端产品是观光门票,中端产品是网红游乐体验、沉浸式文艺演出和灯光秀、田园派美食、月上苏山民宿、亲子农事体验,后端产品是研学旅行、家庭农场和共享商城。三个阶段的产业设计师环环相扣、相互影响和相互作用的共同体。实际运营中,我们有过深刻的教训是终端产品的质量体系不健全导致整个产业链崩塌,消费者不愿意掏钱购买门票入园,户外文艺演出场"门可罗雀",月上苏山民宿"重帷深锁",更严重的后果是上百人的员工队伍呆若木鸡、望洋兴叹,上百个家庭、千人以上生活拮据、企业内号、员工家庭纷争不断……这一切都只为一个环节出现了问题。因此,在产业设计中,每一个环节都必须得要无缝对接和环环相扣,如此,方能顺水行舟,扶摇而上。

2、商业模式的闭合作用

乡村振兴实践的终端效益是我们的社会效应和经济效应。产业规划和产品设计最终要在市场的作用下实现价值的转化,而市场运营中最核心的便是科学合理商业模式和具硬核的商业逻辑。一套成熟的商业模式往往需要一个团队花很长的时间设计、推演、评估、复盘形成,它本身就极具价值,继而创造价值。从底层逻辑、风控、流程、实施、执行、派生等是呈闭合的状态,不得有缝隙,因此,

每一个环节、每一个工作岗位都具有不可替代的独立存在而又有机统一的作用。如果底层逻辑发生了改变或者偏移,随之而来的调整和修正将是全闭环性的,消耗的是大量的人力成本、时间成本和财物成本。

九、乡瓣童年田园综合体

走发展乡村旅游产业之路,复兴青山绿水之道。特色 小镇和田园综合体不断问世,赋予了新经济形态下的创新 开拓精神,将城市与小镇、城市与乡村、城市与田园的互 动、互联、互融关系体现得淋漓尽致。

巴中,从地理分布、政治、经济、文化、资源、气候 等核心要素上看,有着得天独厚的先天优势和发展前景。

我们的乡村需要出路,城市需要出口,三农经济需要革命,城乡发展需要融合,这一切是我们设立"城市后花园"的前置因素;一产需要创新,二产需要深入,三产需要精细,是我们构建乡村旅游大格局的主管内因。

(一)产业

1、顶层设计

"苏山蝴蝶梦·城乡大观园"是城市后花园主题定位

- 2、规划: 一园两馆三基地 七廊八道九连环
- 一个现代农业观光体验园。

两个综合博览馆(巴山乡村大剧院)。

三个省级示范基地(省级森林康养示范基地、省级自 然教育基地、省级大中小学劳动实践教育基地)。

七条产业业态长廊(文化巴州文学创作长廊——文学

诗词歌赋产业;非遗巴州民俗见习长廊——非遗、民俗产业;匠心巴州艺术展陈长廊——民间艺术产业;才情巴州教育学术长廊——教育发展产业;清爽巴州政通人和长廊——营商环境产业;奋进巴州科技创新长廊——科学技术产业;幸福巴州书画艺术长廊——美学艺术产业)。

八条产业业态大道(振兴大道——展览展示; 耕读大道——农业科普; 饕餮大道——特色美食; 童年大道——趣玩乐玩; 乡舍大道——茶社棋牌; 星辰大道——民俗院落; 康庄大道——康养康疗)。

3、建立"后花园农文旅集散中心"

根据苏山村村域范围内农业观光产业园、旅游目的地、农家乐、农业合作社等现状,按照2021中共中央一号文件关于全力推进乡村振兴建设实施纲要总体要求,建立"苏山坪农文旅集散中心"。

4、实施建设"后花园大健康养老产业园"

结合十四五总体规划部署,集"康养、寿养、疗养"为一体,融"候鸟养老"、"治未病"等融创业态,结合"中医药"、"食药同源",全面建设以"乡瓣童年大健康产业园"为主体的苏山村乡村康养、康疗全产业链及全生命周期产业闭环。

5、实施建立"现代农业产业示范园"

根据"四园一馆一中心"的规划设计理念,着力建设成为集"农业种植养殖、林下经济、农业深加工、农业观光"为一体的现代农业产业园。

6、实施建立"乡村体育产业园"

建立乡村步行道、户外拓展训练营、户外露营基地、森林瑜伽馆等乡村综合体育园。

7、全面启动建设和优化、完善"省级自然教育基地""户外劳动实践教育基地"和"文化艺术采风基地"。

8、是构建巴人文化长廊

打造巴山民俗文化、非遗文化见习基地沉浸式演绎基地

川东北文化艺术实习基地

巴子国文创产业孵化园

- 9、构建秦巴地区地理标志产品交易中心
- 10、建立巴人文化博览馆、苏山书院

(二)产品

- 1、引流产品:沉浸式文艺演出和灯光秀 农业观光体验园
 - 2、前端产品: 入园门票 素质教育和团建拓展
- 3、中端产品: 网红游乐体验 田园派音乐火锅 田园派柴火鸡 月上苏山民宿乡瓣棋缘茶社 农耕文化 农事体验
- 4、后端产品:家庭农场 乡村大剧院 艺术博览馆 苏山书院 康养康疗会所

(三)运维

- 1、商业模式:农耕文化为依托,观光游览为引擎,沉 浸式文化演艺为前驱,休闲美食为后驱,游乐农耕为能源、 共享商圈为催化。
- 2、保障系统:策划规划专家智库 品牌孵化顾问团 产品研发专家库

人才储备中心 服务质量培训中心

- 3、运营:农文旅市场运维事业部 风控部 法务部 文旅行业体验中心
- 4、战略:战略规划决策委员会 产业落地执行委员会

十、后记

站在乡村振兴战略区域实践的制高点,产业发展和产品设计要符合项目规划的前瞻性、科学性和落地性,以文化为灵魂、创新赋能为方法论,新生态运维体系为源动力,合理布局,精益求精。

做"大有可为"时代背景下乡村振兴的筑梦人和追梦人。